
ЗА РУ БІ Ж НИЙ ДО СВІД 

Пом пі ду ор га ні зо ву ють ся екс ку р сії та се мі на ри для осіб із 
об ме же ни ми мо ж ли во с тя ми.

За слу го вує на ува гу і ви да в ни ча ді я ль ність ПІБ. Но-
ви ни про ді я ль ність Бі б лі о те ки та про гра му її за хо дів 
про по нує „Bulletin Bpi”, а ви да в ни ц т во ПІБ/Центр Пом пі -
ду – 5 се рій ви дань: під ру ч ни ки з іно зе м них мов; ма те рі-
а ли ко ло к ві у мів; бі б лі о те ко знав с т во; роз ду ми на про фе-
сій ні те ми; со ці о ло гія чи тан ня і куль ту ри, а та кож ін тер ак-
ти в ну се рію ма те рі а лів ко ло к ві у мів.

Окре мо хо четь ся зу пи ни ти ся на про бле мі пла т но с ті/
безо пла т но с ті об слу го ву ван ня. Як вже за зна ча лось, ос-
но в ні біб ліо те ч ні по слу ги без ко ш то в ні, про те спектр пла-
т них по слуг та кож до сить зна ч ний, зо к ре ма, ко пі ю ван ня 
та роз дру ку ван ня до ку ме н тів з чи та ць ких ро бо чих місць. 
Під клю чен ня до Wi-Fi без ко ш то в не, але об ме же не 1 год. 
30 хв.

Ба жан ня на да ти яко мо га бі ль ше ко ри с ної для ко лег 
ін фо р ма ції пре ва лю ва ло над емо цій ним за ба р в лен ням 
да но го ма те рі а лу, то му до да мо ли ше кі ль ка за ува жень з 
при во ду зру ч но с ті, ма с ш та б но с ті, ер го но мі ки та ес те ти ки 
про с то ру ПІБ. Ос но в ні прин ци пи ор га ні за ції ін фо р ма цій-
но го про с то ру бі б лі о те ки зна йо мі фа хі в цям із пу б лі ка цій 
її ди ре к то р ки па ні Ма р ті ни Блан- Мо н мейер (зо к ре ма, у 
жу р на лі „Би б ли о те ко ве де ни е”, 2004, № 6). У то му чи с лі 
йшло ся про ор га ні за цію вну т рі шньої ме ре жі, що пе ред-
ба ча ло од но ча с не ви ко ри с тан ня, по шук та об мін ін фо-
р ма ці єю, ін ши ми сло ва ми – про ство рен ня ві р ту а ль ної 
бі б лі о те ки, яка чу до во вза є мо діє з тра ди цій ною фо р мою 
пред ста в лен ня ма те рі а лів та Ін тер не том. Увесь цикл ро-
біт з ін фо р ма ти за ції три вав у Біб ліо те ці з 1998 по 2000 
рік. Їх ре зуль та том став ком плекс із 300 ме ре же вих то чок 
до сту пу, роз мі ще них не по да лік до ві д ко вих служб бі б лі-
о те ка рів. Для вста но в лен ня зв’я з ку між еле к т ро нни ми і 
дру ко ва ни ми ре сур са ми ко ж на ме ре же ва то ч ка до сту пу 
має па ра ме т ри до сту пу з єди но го ме ню до всіх ка та ло гів 

ПІБ і спе ці а лі зо ва них бі б лі о тек Па ри жа, до пред ме т них 
оп ти ч них ди с ків, а та кож до іко но гра фі ч них сай тів та ін-
ших від по ві д них Ін тер нет- сай тів. Та ким чи ном ме ре же-
ва то ч ка до сту пу дає мо ж ли вість зна хо ди ти як не об хід-
ні дру ко ва ні дже ре ла, так і ін фо р ма цію в еле к т ро нно му 
ви гля ді. От же, тех но ло гі ч на мо дель ПІБ ре а лі зо ва на з 
ура ху ван ням усіх іс ну ю чих у су час них ко ри с ту ва чів ви-
мог – рі з но ма ні т ні тех но ло гії об слу го ву ван ня, пред ста-
в лен ня ком бі но ва но го за ви да ми ре сур су, шви д кість та 
зру ч ність отри ман ня ін фо р ма ці ї.

Про с тір ПІБ (ар хі те к тор Жан- Фра н суа Бо ден) ор га-
ні ч но спів від но сить ся із за га ль ною кон це п ці єю Центру 
ім. Жо р жа Пом пі ду. Те ри то рія ко ж но го по ве р ху (рі в ня) 
ли ше ві зу а ль но, за ра ху нок ме б лів та об ла д нан ня, по-
ді ляєть ся на зо ни; те ма ти ч ні роз ді ли ос но в но го фо н ду 
ви ді ле но ко льо ро ви ми по зна ч ка ми. Там, де по трі б на бі-
ль ша ізо ля ція ро бо чо го про с то ру (зал му зи ки), ви ко ри с-
та но скля ні пе ре го ро д ки, що до зво ляє цим при мі щен ням 
за умов ма с ш та б но с ті пло щі збе рі га ти фу н к ці о на ль ність 
та зру ч ність. Спе ці а ль не об ла д нан ня та ме б лі, осві т лен ня 
при сто со ва ні для за вдань, які пе ред ба ча єть ся ви ко ну ва-
ти чи та чам або пе р со на лу. Сто ли та на сті ль ні ла м пи, що 
ви ко на ні на ос но ві за ду му ар хі те к то ра, є ер го но мі ч ни ми. 

За га ль не вра жен ня від ПІБ мо ж на ско н це н т ру ва ти у 
та ких сло вах: су час ний, про ду ма ний, зру ч ний ін фо р-
ма цій ний про с тір. Спо ді ва є мо ся, що до свід на ших фра-
н цу зь ких ко лег з ор га ні за ції ме ді а тек та ме діа- про с то ру 
ста не у при го ді пра ців ни кам укра ї н сь ких бі б лі о тек, які 
та кож ці ка в лять ся ци ми пи тан ня ми.

При під го то в ці стат ті ви ко ри с та но ма те рі а ли сай ту ПІБ 
(www.bpi.fr ) та ін фо р ма цій ні бу к ле ти, отри ма ні під час 
від ві ду ван ня уста но ви.
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НАВЧАННЯ бі б лі о те ка рів у Ні ме ч чи ні здій с-
ню єть ся рі з ни ми шля ха ми, оскі ль ки за вдан-
ня бі б лі о тек – від ро бо ти за сто лом, ви да чі 

кни жок, ком пле к ту ван ня фо н ду чи йо го ви вчен ня аж 
до за лу чен ня спо н сор сь ких ко ш тів – мо жуть бу ти дій-
с но рі з но ма ні т ни ми.

Ко ли Бе н цій з Упса ли, ге рой ро ма ну Умбе р то Еко 
«І м’я тро я н ди», був при зна че ний по мі ч ни ком бі б лі о те-
ка ря, абат Аб бон го во рив про йо го май бу т ні за вдан ня 
та ке: «По ту р буй ся про від крит тя скри п то рі у му і зва жай 
на те, щоб ні хто не  під ні ма в ся до бі б лі о те ки. <…> Ко ж-
ний має пра цю ва ти з ти ми кни ж ка ми, які ле жать пе ред 
ним на сто лі. Хто хо че, мо же ско ри с та ти ся ка та ло гом. 
Але не бі ль ше».

Ча си, ко ли за вдан ня бі б лі о те-
ка рів та їх ніх по мі ч ни ків по ля га-
ло у то му, щоб сто я ти на ва р ті кни жок, на ща с тя, вже 
да в но ми ну ли. У су час но му су с пі ль с т ві ін фо р ма ції та 
знань бі б лі о те ка рі ма ють во ло ді ти най рі з но ма ні т ні-
ши ми на ви ч ка ми. У Ні ме ч чи ні  во ни за сво ю ють їх на 
трьох рі в нях дер жа в ної слу ж би. Дер жа в ною слу ж бою 
на зи ва ють ді я ль ність чи но в ни ка на рі в ні дер жа ви, фе-
де ра ль ної зе м лі або ж гро ма ди. Ко ж но му з цих трьох 
рі в нів, про по но ва них бі б лі о те ка рям (йдеть ся про «се-
ре д ню», «ви щу» і «най ви щу» слу ж бу), від по ві да ють 
пе в ні ка те го рі ї.

Де що спро ще но шля хи здо бут тя осві ти ви гля да ють 
та ким чи ном: у ме жах про фе сій ної осві ти мо ж на ді с-

ШЛЯ ХИ ОСВІ ТИ БІ Б ЛІ О ТЕ КА РІВ

Д. Ґі р с берг 



та ти ква лі фі ка цію так зва но го ква лі фі ко ва но го спів ро-
бі т ни ка у га лу зі служб ме діа та ін фо р ма ції; на вчан ня у 
про фе сій но му учи ли щі за без пе чує бі б лі о те ка ре ві ви щу 
слу ж бу; (не спе ці а лі зо ва не) на вчан ня в уні вер си те ті 
із до да т ко вим ста жу ван ням, тоб то ма гі с т ра ту ра з бі б-
лі о те ко знав с т ва та ін фо р ма ти ки, є пе ре д у мо вою для 
отри ман ня по са ди у най ви щій слу ж бі.

Від за ку пі в лі до те ле фон ної до ві д ки – ква лі фі-
ко ва ні спів ро бі т ни ки служб ме діа та ін фо р ма ції

Спе ці а лі с ти служб ме діа та ін фо р ма ції (ско ро че-
 но – FAMI) по трі б ні для ар хі вів, бі б лі о тек, ро бо ти з ін-
фо р ма ці єю й до ку ме н та ці єю, фо то аге нт с т ва ми, а та-
кож із ме ди ч ни ми до ку ме н та ми.  З 1998 ро ку ця ще зо-
всім мо ло да про фе сія скла дає кон ку ре н цію аси с те н там 
бі б лі о те ки. 

Три рі ч не на вчан ня, до яко го, як пра ви ло, до да єть-
ся не по в на се ре д ня осві та, ре а лі зу єть ся за по двій ною 
си с те мою – це озна чає, що на яв ні як те о ре ти ч на, так і 
прак ти ч на ча с ти ни. На те о ре ти ч ній ста дії здій с ню єть-
ся бло ко ве на вчан ня у про фе сій ний шко лі, а прак ти ч на 
ча с ти на пе ред ба чає на вчан ня на під при єм с т ві, на при-
клад, у біб ліо те ці.

Ве ли ке зна чен ня під час на вчан ня на да єть ся но вим 
ме діа, та ким чи ном FAMI ста ран но ви вча ють Ін тер нет, 
ба зи да них та му ль ти ме дій ні но ва ці ї. Пі с ля за кін чен-
ня на вчан ня во ни пра цю ють у на у ко вих та гро мад сь-
ких бі б лі о те ках, у рі з но ма ні т них сфе рах, за ку по ву ють 
кни ги, жу р на ли та ін ші ме діа, си с те ма ти зу ють їх у ка-
та ло гах, ви да ють лі те ра ту ру, кон су ль ту ють чи та чів та 
здій с ню ють для них  про с тий по шук. За вдя ки та ким 
спе ці а лі с там, на віть на най ни ж чо му рі в ні, ні ме ць кі бі-
б лі о те ки мо жуть по кла с ти ся на до б ре ква лі фі ко ва ний 
пе р со нал із «се ре д ньої слу ж би», у той час як в ін ших 
кра ї нах у цій га лу зі пра цю ють не ква лі фі ко ва ні по мі ч-
ни ки.

Від ка та ло гі за ції до фу н к цій ке рі в ни ка – бі б лі о-
те ка рі на «ви щій слу ж бі» 

На на сту п но му ща б лі – на «ви щій слу ж бі» – пе ре-
бу ва ють бі б лі о те ка рі, які за кін чи ли ви ще про фе сій не 
учи ли ще. На вча ль ні ку р си у цій сфе рі ма ють на зви: 
«Бі б лі о те ч ний та ін фо р ма цій ний ме не дж мент», «Бі б-
лі о те ч ний та ме діа- ме не дж мент» або ж «У п ра в лін ня 
знан ня ми та ін фо р ма ці є ю».  

У хо ді Бо лон сь ко го про це су від бу ва єть ся пе ре тво-
рен ня ку р сів спе ці а лі с та, ба ка ла в ра та ма гі с т ра. У про-
цес на вчан ня ін те г ру єть ся фа за прак ти ки.

Бі б лі о те ка рі, які за кін чи ли про фе сій не учи ли ще, на 
від мі ну від ква лі фі ко ва них спів ро бі т ни ків, від по ві да-
ють за скла д ну ка та ло гі за ці ю. Зна ч но бі ль шою мі рою 
во ни за лу че ні до пред ме ти за ції і при йма ють, пе ре д-
у сім у гро мад сь ких бі б лі о те ках, рі шен ня що до при-
дбан ня лі те ра ту ри. Їх ньою пер шо че р го вою спра вою є 
на дан ня ін фо р ма ці ї. Во ни ма к си ма ль но обі зна ні й орі-
є н ту ють ся в рі з но ма ні т них ба зах да них, здій с ню ють у 
них роз ши ре ний по шук для ко ри с ту ва чів бі б лі о те ки. 
Пра ців ни ки з та кою осві тою та кож ча с т ко во пра цю ють 
над роз ро б кою від по ві д них баз да них. У де яких гро-

мад сь ких бі б лі о те ках не ве ли ких міст во ни мо жуть здо-
бу ти ке рі в ну по са ду.

Від ком пле к ту ван ня фо н ду до управ лін ня – бі б-
лі о те ка рі на най ви щій слу ж бі 

Бі б лі о те ка рі на най ви щій слу ж бі, як пра ви ло, здо-
бу ва ють свою спе ці а ль ність в уні вер си те ті й пі с ля цьо-
го про хо дять дво рі ч не ста жу ван ня. Як ре фе ре н ти- ек с-
пе р ти во ни пра цю ють у на у ко вих бі б лі о те ках і за зви чай 
від по ві да ють за змі с то ве на по в нен ня їх ніх ре сур сів, за-
ле ж но від то го, що ви вча ли – при ро д ни чі, еко но мі ч ні 
на у ки, іс то рію то що. До за вдань цих пра ців ни ків на ле-
жать са мо стій не ком пле к ту ван ня фо н ду і на у ко ві роз-
ві д ки що до ньо го.

Ста жу ван ня вва жа єть ся чи мось на зра зок під ви-
щен ня ква лі фі ка ці ї. Це час для  оде р жан ня по трі б них 
ак ту а ль них знань, зна йом с т ва з най но ві ши ми су час ни-
ми тех но ло гі я ми, зо к ре ма та ки ми, що на ра зі є взі р ця-
ми на між на ро д но му рі в ні. До то го ж ста же рів го ту ють 
до здій с нен ня фу н к цій управ лін ня, що їх ви ко ну ють, 
на при клад, ди ре к то ри бі б лі о те к.

У де яких фе де ра ль них зе м лях не що да в но з’яв и ла-
ся аль те р на ти ва та кій мо де лі осві ти. Так, у Пі в ні ч но му 
Рей ні- Ве с т фа лії ви пу с к ни ки ма гі с т ра ту ри за на пря мом 
під го то в ки «Бі б лі о те ч ний та ін фо р ма цій ний ме не дж-
мент» без до да т ко во го ста жу ван ня ма ють змо гу пра-
цю ва ти на най ви щій слу ж бі. Та кий курс  ма гі с т ра ту ри є 
та кож у Бе р лін сь ко му уні вер си те ті ім. Ґу м бо ль д та – на-
віть із мо ж ли ві с тю за хи с ту ди се р та ці ї.

За пла но ва не за лу чен ня ква лі фі ко ва но го ке рі в-
ни ка служб ме діа та ін фо р ма ції

З при во ду осві ти бі б лі о те ка рів ни ні то чать ся дис ку-
сії не тіль ки з огля ду на Бо лон сь кий про цес. За пла но-
ва но під ви щен ня ква лі фі ка ції до рі в ня ке рі в ни ка служб 
ме діа та ін фо р ма ці ї. В та ко му ви па д ку під го то в ле ні 
ква лі фі ко ва ні ке рі в ни ки за йня ли б по зи цію між ква лі-
фі ко ва ни ми спів ро бі т ни ка ми служб ме діа та ін фо р ма-
ції і бі б лі о те ка ря ми ви щої слу ж би.

От же, у си с те мі осві ти бі б лі о те ка рів здій с не но на-
сту п ну ди фе ре н ці а цію, що спри я ти ме стрі м ко му роз-
ви т ко ві ква лі фі ка цій ної ха ра к те ри с ти ки ці єї про фе сі ї. 
Бі б лі о те ка рі сьо го дні – на від мі ну від се ре д ньо ві ч них 
ге ро їв Еко – на рі з них рі в нях дба ють про те, щоб до ступ 
до ін фо р ма ції став ві ль ним для всіх; во ни як ін фо р ма-
цій ні бро ке ри за без пе чу ють де мо к ра ти за цію знан ня.

З ні ме ць кої пе ре кла ла
 К. Мі ще н ко
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